



НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ,
что в КЗУне на ДУХ
(ныне село Касютино)
www.NikolanaMhu.ru

Никольский Листок

Не в силе Бог, но в правде

Русская Православная Церковь. Московский Патриархат. Московская Епархия

Местная православная религиозная организация прихода
Никольской церкви с. Касютино
Павлово-Посадского района Московской области

№ 5 (90)

июнь 2009 г.

Выходит с февраля 1996 г.

15 июня начался Петровский (Апостольский) пост. Он будет продолжаться до 12 июля — дня памяти святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Согласно древнейшему христианскому преданию, именно в этот день приняли мученическую смерть апостолы Петр и Павел. Наступивший пост не отличается строгостью: устав позволяет постящимся вкушать рыбу. Возможно, такое послабление связано с тем, что многие апостолы, и в их числе Петр, по роду своих мирских занятий были рыбаками. Продолжительность Петровского поста бывает разной и зависит от даты празднования Пасхи — от 6-ти недель (при ранней Пасхе) до 8 дней при поздней Пасхе. После продолжительного празднования Пасхи Христовой и завершающего это празднование торжества Пятидесятницы (Троица и Духов День) православные христиане, следуя древней церковной традиции, начинают поститься. Пост — это не «трудолюбивые будни». Ничто и никто не отнимает у нас радости дарованной нам Воскресением Христовым и неотступным пребыванием Духа Святого в Церкви. Наоборот, наш пост свидетельствует о том, что прошедшие церковные праздники не были просто воспоминанием давних исторических событий. Собираясь за Божественной Литургией на Пасху, Вознесение и Троицу, мы свидетельствовали свою веру в то, что Господь наш Иисус Христос победил смерть, вознес человеческую плоть к Своему Отцу и даро-

Апостольский пост

храмы во имя первоверховных апостолов Петра и Павла. Освящение константинопольского храма совершилось в день памяти апостолов 29 июня (по новому стилю — 12 июля), и с тех пор этот день стал особенно торжественным и на Востоке и на Западе. В Православной Церкви утвердилось приготовление благочестивых христиан к этому празднику постом и молитвой.

Этот летний православный пост имеет несколько названий. Петровским мы называем его, потому что он заканчивается днем памяти апостолов Петра и Павла (29 июня/12 июля) и готовит нас к этому почитаемому в Православии празднику.

Другое название поста — Апостольский — призвано напомнить нам о том существенном свойстве Церкви, которым мы часто пренебрегаем. Апостольство Церкви — это одно из четырех основополагающих ее свойств (в Символе Веры мы исповедуем свою веру «во единую, святую, соборную и апостольскую Церковь»). Церковь перестанет быть Церковью Христа если отвергнет свое апостольское призвание или дерзнет изменить что-либо в апостольском учении: «Итак, братья, стойте и держите предания, которыми вы научены или словом или посланием нашим». 2Фесс. 2:15. Забыв

что Сам Господь обещал своим ученикам. Сам Бог излил на нас Свою благодать, чтобы преодолеть нашу отчужденность и взаимную нелюбовь. Бог даровал нам Самого Себя, ибо Дух Святой пребывает в Церкви неотступно. Благодать Святого Духа означает полноту и подлинность Божественного присутствия в Церкви. И только наше свободное принятие этой благодати делает нас членами Его Церкви.

Только после чуда Пятидесятницы апостолы стали готовы исполнить заповеданный им долг — «Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам; и се, Я с вами во все дни до скончания века. Аминь» (Мф. 28:19-20). Только в единении со Христом стало возможным чудо апостольской проповеди. Их было так мало — в день Пятидесятницы вся Церковь («малое стадо») смогла уместиться в одной комнате. Они не обладали ни силой, ни властью — большинство апостолов были простыми неграмотными рыбаками. Но именно они стали свидетелями Славы Божьей, явленной в Воскресении Христа, именно они приняли Духа Святого и именно апостолы понесли народам благовест о Царстве Божьем и о спасении всех людей. К проповеди Евангелия апостолы, несомненно, готовились — они постились. Сохраненный Православной Церковью Апостольский пост призывает нас подражать апостолам.

Но в чем мы должны подражать апостолам? Прежде всего, мы должны стремиться обрести веру, подобную вере апостолов. Они услышали зов Божий и последовали за Христом. Они были с Ним не только во дни Его земной жизни. Апостолы донесли слово Божие, свет Истины, Евангелие, до «всех концов вселенной». Никакая сила этого мира не смогла погасить огонь их любви к Богу. Ничто и никто не смог заставить их отречься от Христа.

В последний день перед наступлением Петровского поста в храмах всегда читается евангельский отрывок, в котором есть такие слова: «всякого, кто исповедает Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцем Моим Небесным; а кто отречется от Меня пред людьми, отрекусь от того и Я пред Отцем Моим Небесным» (Мф. 10:32-33).

Кто-то может сказать, что сейчас от нас не требуют отречься от Христа. Но ведь отречься от Христа можно не словами, а просто молчанием. Снова и снова жизнь дает нам возможность заступиться за нашего Господа, когда Он снова поруган, когда снова вокруг — неправда, бесчестие, кощунство, богохульство. Нам дана возможность выступить против зла. А мы снова и снова храним молчание! Мы призваны свидетельствовать о правде Божьей, но вместо этого соглашаемся с той полуправдой-полуложью, что предлагает нам мир.

Священник Иоанн Шумилов,
клирик Никольской церкви
с. Касютино

Во имя Отца и Сына и Святого Духа

Глагол в Духов День

В понедельник Святого Духа Господь говорит нам: «смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного». Слова Христовы прежде всего о детях, но также и о всех, принявших благодать Святого Духа в Таинстве Крещения. Ангелы Хранители всякого крещеного человека пред престолом Божиим непрестанно молятся за чад своих, как бы незаметны или несовершенны они

любят не меньше чем нас. Ему нужны подлинные, глубокие слова любви, для того, чтобы он осознал свой грех и повернулся лицом не только к нам, но и, самое главное, ко Христу. Господь также говорит: «Возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово». Возможно, у тебя не достаточно любви или твои слова недостаточно проникновенны. Может быть, эти два

или три человека сумеют сказать именно те слова, которые нужны душе этого человека, чтобы он узнал благодать покаяния и радость благодати Духа Святого. «Если же не послушает их, скажи церкви», — говорит Господь. Церковь — хранительница благодати Духа Святого и в ней всегда присутствует Христос. И перед лицом Церкви всякий глагол недостойный должен умолкнуть. Но мы знаем из истории нашей Церкви, что было много отступников и еретиков, которые голоса Церкви не слушали. Господь говорит, что в таком случае, если голоса Церкви не послушает, то будет он тебе «как язычник и мытарь». Господь не говорит, что будет он тебе как сатана или бес, но говорит «как язычник и мытарь». И в этих словах тоже Любовь Христова. Язычник и мытарь могут покаяться и обратиться к Церкви, к Богу. И Церковь молится о таких заблудших душах, об их покаянии, изменении их умонастроения и вхождение



не казались. Христос говорит сегодня эти слова обо всех нас, он пастырь словесных овец, исполненный Любви: «Если бы у кого было сто овец, и одна из них заблудилась, то не оставит ли он девяносто девять в горах и не пойдет ли искать заблудившуюся?» Христос дает нам пример: для него одна овца, то есть одна душа столь же ценна, как и вся остальная Церковь. Мы молитвенно размышляем об этой удивительной, несоизмеримой ни с чем человеческим Любовью Божьей к каждому из нас. Святоотеческая традиция говорит еще и о том, что одна заблудшая овца, которую любит Христос — это вся Церковь, вся Церковь Христова. И Христос оставляет все и идет спасти эту заблудшую овцу. Удивительно, что Христос сокровенно обращается к каждому из нас, и в тоже время гласом великим обращается ко всей Своей Церкви. Мы с вами, каждый в отдельности и вместе со всей Святой Церковью, в Праздник Духа Святого исполнены радости благодати Духа Святого.

Мы слышим сегодня слова Господа, предупреждающие: «Если же согрешишь против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним». Это обличение должно быть словами Любви. Мы же часто поступаем совершенно наоборот, начинаем сетовать и обсуждать недостойность другого человека, забывая, что Христос его

должны понимать, что не всякое собрание людей является Церковью, а только то, где несокрушимо исповедуется предание Святых Апостолов и Отцов, где Благодать Духа Святого. Преподобный Нектарий Оптинский предупреждал, что наступят времена, когда отступление от истинной веры достигнет такого предела, что в Церкви останутся один верный епископ, один священник и один мирянин. Конечно, не в буквальном смысле он говорит. Только один епископ, только один священник и один мирянин, но его слова предупреждают о масштабах крушения и в то же время о несокрушимости: хотя бы один епископ, один священник, хотя бы один мирянин, любящие Христа, и Христос среди них и благодать Духа Святого. Как бы не был мал этот святой остаток там, где Христос, там и Утешитель там и Церковь. И если два или три человека собраны во имя Его и будут просить — дастся им. То есть, будет явлена та самая полнота благодати, подобно тому, как в День Пятидесятницы на тысячи людей, внимающих словам Апостолов, сошла благодать Духа Святого. Аминь.

Протоиерей
Сергей Шумилов



Фото сохранившегося участка Аппиевой дороги (лат. Via Appia). Согласно древним христианским преданиям Рима именно на этой дороге римские христиане встретили апостола Павла, следовавшего под стражей в Рим, где ему была уготована мученическая смерть за Христа. Другое предание связано с именем апостола Петра. Апостол Петр, предупрежденный о готовящемся аресте, при помощи римских христиан, попытался покинуть город по Аппиевой дороге. Однако у самых городских ворот он встретил идущего в Рим Спасителя. Пораженный этим явлением, апостол обратился к Нему с вопросом «Камо грядеши, Господи?» (лат. «Domine quo vadis?» — «Куда ты идешь, Господи?»). Христос ответил ему: «Иду туда, где меня вновь распнут». Устыдившийся собственного малодушия Пётр вернулся в город и принял мученическую смерть — по преданию, он был распят на кресте вниз головой.

вал нам бесконечную радость общения с Богом и единения с Ним в Таинстве Причащения. Отныне нашей основной задачей становится принять и сохранить этот Дар. Пост призван помочь нам не растерять даром доставшуюся нам радость по пути нашего «земного странствия».

Петров пост относится к числу древнейших церковных установлений. Он упоминается в постановлениях апостольских: «После Пятидесятницы празднуйте одну седмицу, а потом поститесь; справедливость требует и радоваться по принятию даров от Бога, и поститься после облегчения плоти». Но особенно этот пост утвердился, когда в Константинополе и Риме, тогда еще не отпавшем от Православия, были построены

о своем апостольском основании, она неминуемо растеряет благодатные дары Духа Святого, которые в лице апостолов получила в день Пятидесятницы (День Сожествия Святого Духа на апостолов).

Наш Апостольский пост очень тесно связан с Пятидесятницей — он всегда начинается на 8-й день после праздника Троицы (в понедельник после Недели Всех святых). Но связь эта не ограничивается календарной зависимостью, она гораздо глубже. В день Пятидесятницы Святой Дух сошел на апостолов, и ... - тогда родилась Церковь. Сожествие Святого Духа на апостолов стало основанием Церкви. В этом событии исполнилось все, о чем говорили пророки, о чем свидетельствовал Сын Божий, и то,

Руси наследие святое

*Знакомый звон, любимый звон –
Руси наследие святое.
Моё причастие к тебе да будет вечным,
Как и всё живое...*

Евдокия Растончина 1840-е

Игривое дуновение знойного ветерка коснулось лица и резво закурилось с деревенской травой-муравой, задело новорожденные ромашки, лютики-васильки и вспорхнуло в гущу берёзовых ветвей – те зазвенели круглыми листьями! Тут пробасил первый слог низкий благовест. Казалось, все вокруг – и этот ветерок-шалун, и молодая ветвистая берёзка, и сочная трава-мурава с подружками полёвками-цветиками умолкли, как дети, и посмотрели в сторону многоярусной колокольни. Господи помилуй! В сердце что-

русскую землю в качестве военных трофеев. Лингвистика свидетельствует о том, что старославянское слово «клакол» по звучанию близки к немецкому «glocke». Первое документальное свидетельство о колоколах на Руси гласит, что в 1259 году князь Даниил Галицкий привёз из Киева в Холм иконы и часть колоколов, решив остальную

Среди литейщиков, работавших в России, сначала было немало мастеров, прибывших с Запада, что отмечается их

неприсутствующим в храме о времени совершения особенно важных частей церковной службы. В богослужении звон классифицируется на несколько видов канонического звона: *Благовест* (благая весть) – один из канонических и наиболее древних звонов. Среди литейщиков, работавших в России, сначала было немало мастеров, прибывших с Запада, что отмечается их

дой в разгар стихии. В современной жизни колокольный звон имеет и внебогослужебную практику. Это обусловлено в первую очередь возрождением колокольного звона и внедрению его в музыкальное и театральное искусство. Многие из нас слышали торжественный звон в операх русских композиторов (М.Мусоргского «Борис Годунов», М.Глинки «Жизнь за царя»). Ведущие современные звонари России (Д.Смирнов, П.Маркелов, И.Коновалов и др.) устраивают концертные звоны с целью просвещения. Распространены фестивали звонарей в г. Москве, г. Звенигороде и др. Традиционным становится фестиваль колокольных звонов в храме Живоначальной Троицы д. Аверкиеве Павлово-Посадского района.



На звоннице Никольской церкви с. Васютино. Фото из архива семьи Кирилловских

то вздрогнуло, пальцы сложились в троперстие, все непричастное к молитве смолкло. Уста Церкви отверзлись и провозгласили начало соборной молитвы – загудел благовест.

Кто не переживал трепетных чувств, находясь под дождём переливистых трелей праздничного трезвона? Кто покаянно не вздыхал от доносившегося постового благовеста? Кто не осознавал брэнность жития под спускающийся погребальный перебор? Кто не ощущал связь веков в отблеске бронзы в колокольных проёмах?

Наше русское наследие – колокольный звон – имеет уникальную и непрерывную историю, пронизывающими своими корнями многострадальную русскую землю до самой глубины веков. Русь, надевши крестильную рубаху, приняла наряду с другими видами искусства от Византии звон в била и клепала – так назывались пращурсы нашего колоколя-пластина. Била – металлическая пластина или деревянная доска, в которую били *колотушкой* для созыва на богослужения или использовали для других сигналов. *Клепала* отличалось от била своей удлиненной формой и было исключительно железным. На Руси к тому времени в обиходе уже были ударные инструменты, которые были по духу и форме близки греческим – кимвалы, бубны и т.д.

Появление самих колоколов Русь обязана не только Византии, но и странам Запада, причём нередко колокола привозили на

часть колоколов отлить на месте. Некоторое время в Московской Руси к колоколам, участвовавшим в богослужениях, относились весьма настороженно как к пришельцам с католического запада: «*Било же держат по ангелову внушению, а в колокола латыне звонят*».

Постепенно била вытеснялись колоколами, оставаясь ещё довольно долго в употреблении. Нередки примеры, когда колокола и била использовались вместе. Наряду с множеством документов об этом свидетельствует довольно занятное описание архимандрита Порфирия Успенского: «*Вне собора слышны были трели деревянного тока, глухие звуки била, пронзительные бряцания железного клепала, благовест в колокола и наконец - стучания во вся тяжкая, т.е. во все тяжеловесные вещи. Подобное оглушительное шарф-варф я слышал в Святогробском храме в Иерусалиме.*» (1845 г).

В дни гонений русской веры монастыри и церкви стали закрывать, колокола сбрасывать и преемственность звонарского мастерства начала угасать. Но по милости Божией и благодаря хранителям традиций колокольного мастерства, сумевшим пройти через безбожные годы многострадальной Родины, мы имеем образцы уникальных традиций монастырских звонов. Это звоны Троице-Сергиевой Лавры (игумен Михай), Новодевичьего монастыря (В.И. Мошков), Архангельские звоны и др.

прозвищами: Борис Римлянин, Николай Немчин, Петр Фрязин. XVII-XVIII век были эпохой расцвета русского литейного дела. В это время получают известность многие талантливые русские литейщики: Андрей Чохов, чей колокол «Реут», отлитый в 1622 году, поныне украшает звонницу Московского Кремля; Александр Григорьев, создатель большого колокола Саввино-Сторожевского монастыря, отлитого в 1668 году и навсегда признанного самым благозвучным колоколом России; Харитон Попов, Емельян Данилов, у которого учился Александр Григорьев, Филипп Андреев, Флор Терентьев, знаменитая династия Моториных, Семен Можжухин, Василий и Яков Леонтьевы.

В истории русского литья известна эпопея больших колоколов, когда, начиная с 1503 года по повелению Иоанна III был отлит колокол «Лебедь» весом 440 пудов и кончая 1734-1735 годами пострадавшего во время пожара в Москве весом 12000 пудов царь-колокола, отлитого по приказу государыни Анны Иоанновны, русские правители отливали колокола-гиганты или переливали, добавляя вес бронзы, творения предшественников.

Колокольный звон в России и поныне покрывает шум городов, шестелет сельской зелени. Употребление православного звона необходимо для созыва верующих к богослужению, для выражения торжества Церкви и ее богослужений, для возвещения

Трезвон – праздничный или будничным звон во все колокола в три приёма (части). Мы слышим трезвон в начале и в конце Всенощного бдения и Литургии. Звон «во вся» является необходимым во время пения «Хвалите имя Господне» как предваряющим чтение св. Евангелия, на встрече архиерея и др. Небезызвестна православная традиция светлой седмицы звонить весь день, выражая пасхальное торжество.

Перебор (погребальный звон) – выражает скорбь об усопшем. Слышится медленная нисходящая линия от малого до большого колокола, обрывающаяся на едином аккорде. По уставу, когда гроб с усопшим опускают в могилу или увозят из храма на место захоронения, полагается небольшой звон во вся, символизирующий надежду о воскресении души умершего в жизнь вечную.

Перезвон – удар по одному колоколу «от велика до мала». Употребляется при выносе Креста на Великом Славословии (в неделю крестопоклонную в третью седмицу Великого поста, в день происхождения честных древ Креста Господня 14 июня н. ст., в день Воздвижения Креста Господня 27 сентября н. ст.), при выносе плащаницы в Великую Пятницу и во время крестного хода со святой Плащаницей в Великую Субботу.

Кроме канонических бывают также традиционные звоны – *красный* (праздничный, красивый), *свадебный* и др. Особенность последнего состоит в так называемом разгоне (ускорении). В прошлые столетия известен приём звона – *набат* – возвещавший о бедствиях (пожары, войны и т.п.). Среди народа бытовала вера в то, что звук большого колокола имеет целительные свойства. Во время чумы и других повальных болезней устраивали продолжительный звон. Также для заблудившихся путников во время метели специальный благовест мог стать единственной спасительной надеж-



Алла Гавлюковская,
звонарь Никольской
церкви с. Васютино

ское колокольное чудо.

Каждый из нас надеется, что «язык христианского Бога», благая весть, несущаяся из глубины веков, «Руси наследие святое» – «любимый, знакомый» звон не замолкнет ни на год, ни на век, а будет покрывать собой поля и равнины, веси и сёла, затрагивать сердца, всё живое и молитвенно возносить к Богу.

Алла Гавлюковская
Звонарь храма
свт. Николая с. Васютино
Московской области

Убедительно просим Вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. После прочтения передайте ее Вашим знакомым или отдайте в ближайший храм!

Дорогие читатели! Мы нуждаемся в ваших святых молитвах! Будем рады услышать ваши вопросы и пожелания в храме или по телефонам: 3-28-40, 8-916-510-15-80 а также на Интернет-сайте: NikolanaMhu.ru

Реквизиты нашего храма: Никольская церковь с. Васютино
ИНН - 5035006926 КПП - 503501001 р/с - 40703810840310124939
в Орехово-Зуевском ОСБ 1556/063 «Сбербанк России ОАО» г. Москва
БИК - 044525225 корр/сч - 3010181040000000225